

新形势下企业财务会计向管理会计的转型探讨

郝继冲

(沂水县浚源水务集团有限公司, 山东 临沂 276000)

摘要: 随着国内经济的发展速度持续加快, 会计行业获得了良好的发展机遇, 但是所要面临的挑战也更为严峻, 若想使得出现的问题能够切实解决, 必须要保证财务会计能够真正转型为管理会计, 而这也可为经济成长注入强劲的动力。在当今时代, 企业所要面对的经营局面变得更为复杂, 若想保证自身的发展能够更为稳健, 从事财务工作的相关人员必须要改变工作的内容、方式, 尤其是要通过有效途径来提高个人的业务能力、综合素质, 能够真正朝向管理会计转型, 能够在企业管理中贡献自己的力量, 如此方可使得企业拥有的管理水平大幅提升, 带来的经济效益更为理想, 具有的市场竞争力也会得到增强。本文主要针对新形势下的企业财务会计向管理会计转型的实际情况展开深入探析, 将此过程中出现的问题寻找出来, 在此基础上寻找到切实可行的应对之策, 确保财务管理相关人员能够切实履行好本职工作。

关键词: 新形势; 企业财务会计; 管理会计

0 引言

随着企业规模、人数的急剧扩张, 如何加强自身的管理能力, 实现企业的稳健发展, 成了每家企业急需解决的问题。在现代经济不断发展, 行业竞争不断加剧的背景下, 管理会计开始进入企业管理层的视野当中, 在企业管理中占据了重要的地位^[1]。通过多年的实践, 管理会计在企业管理中的作用愈发突出, 帮助了不少企业打破了发展瓶颈, 取得了更好的经济效益。但是, 从我国企业整体范围来看, 管理会计运用较好的仍然只是少数部分, 大部分企业管理层还没有全面了解管理会计的内容, 企业的会计工作、信息化建设都跟不上形势下的企业发展, 不利于管理会计作用在企业发展中的发挥, 制约了企业的发展。

1 财务会计与管理会计的差异

1.1 财务会计

通俗意义上来讲, 财务会计就是针对企业主体已经发生的财务情况的处理、记录的行为。财务会计的行为目的就是为企业的管理者或者是其他相关的工作人员提供企业的财务信息报表, 以便企业在进行重大决策时有迹可寻, 简单来说财务会计就是一种事务性的工作内容^[2]。比如说, 当企业进行年终总结时需要将这一年来重大的决策进行一个回顾, 那么这项总结里面就包含一项非常重要的内容, 那就是这一年的各项决策为公司带来了多少经济效益, 财务会计所提供的财务报表便能够很好地展现这一经济效益的数据呈现和归类。财务会计通过一定的方法对相关经济数据进行处理、归纳并进而得出相关结论, 这样一种被动的财务管理行为就被称为财务会计。

1.2 管理会计

随着我国社会经济的不断发展, 企业在转型的过程中也不可能落下财务会计的转型, 企业决策与财务决策行为是密不可分的, 为了企业在决策过程中更加的合理化和科学化, 更加与时俱进, 财务会计管理势必要做出改变, 创新财务管理模式。管理会计不仅包含了传统方式上企业对内部财务信息的分析归纳、记录处理, 除此之外更重要的是管理会计会对企业相关财务信息进行主动收集, 一改传统财务会计的被动式工作模式, 运用特定的、适宜的经济行为方法对相关的财务信息进行数据分析, 继而得出相关

的工作报表, 这些数据的主动收集和分析整理将会为企业内部的决策行为提出可行性依据。当然这一切的最终目的还是为企业提供科学的、合理的经济化理论支撑。此外, 管理会计还可以对企业一切实际发生的经济活动进行一定的、有效的控制, 这样的合理控制可以让企业经营实现利润最大化, 利益最大化是所有企业在不违背道德原则下都极力追求的目标。总的来说, 这也体现了管理会计和传统财务会计最大的差异之处^[3]。经过上面的一系列分析和对比, 可以得出以下结论, 那就是管理会计的三个主要作用: 其一, 管理会计可以通过会计的相关方法解析过去的财务状况; 其二, 管理会计可以对当前财务信息进行分析解剖, 进而控制企业发展; 其三, 对企业未来发展的方向进行规划以及参与到决策的可行性分析之中, 进而帮助企业有效地规避财务风险。

2 企业财务会计向管理会计转型的不足之处

2.1 存在思想观念和制度体系的约束

从事财务管理的相关人员存在认识不足的问题, 若在保证财务会计能够真正转型为管理会计, 最为关键的就是要保证思想观念实现转型, 然而现状并非如此, 不少的财务管理人员依旧秉持着传统思想, 对管理会计的认知不到位^[4]。管理会计的覆盖范围是相对较大的, 而这就使得转型遇到更多的障碍。另外来说, 现行的管理会计制度存在明显的缺陷。从国内企业的实际情况来看, 采用的管理制度多为应用财务会计制度, 而与管理会计相关的制度并未建立起来, 有些企业虽然构建起了管理会计体系, 然而和新时代要求并不相符, 这就使得管理会计的作用无法发挥出来, 转型目标并未真正实现^[5]。

2.2 企业信息化建设滞后

我国企业是由大部分中小型企业构成的, 对于中小型企业而言, 企业的资金有限, 企业管理层更将讲究价值回报的效率, 他们更愿意将资金投入扩大到再生产以及销售费用上去, 而对于回报较慢、效益不够明显的企业信息化建设方面则不愿意投入过多的资金^[6]。信息化建设的滞后导致了财务工具的缺失, 财务人员无法利用信息化技术来替代简单重复的财务步骤, 无法将有限的时间投入到数据的深入分析中去。目前能做的只是对数据的简单核对, 无

法洞悉数据背后的业务流,无法给企业的发展提供更大的助力。因此,为了促进企业管理水平的提升,企业应当顺应时代的发展,积极利用信息化技术,拓宽财务人员的管理职能,强化财务人员对庞大数据筛选和利用的能力,为财务会计向管理会计的转型提供便利。

2.3 企业管理会计的工作方式方法过于形式化

从企业的现状来看,管理会计的相关工作呈现出明显的形式化特征,具体来说,一是信息化水平是较为低下的,为了使得管理会计具有的职能充分展现出来,必须要获取所需的基础数据,因而要构建起完善的数据共享平台。国内不少的企业并未形成正确的认知,采用的工作方法较为传统,信息化建设没有得到应有关注,这就使得信息化水平达不到要求,财务数据很难实现共享。二是工作方式的运用不到位,从绩效评估、预算管理、成本管理的实际情况来看,采用的方法并不合适,导致相关工作无法顺利进行。比方说,展开全面预算的过程中,员工参与度时较低的,这就使得出现的偏差难以得到纠正;进行绩效评估时,现行的评价体系不够合理;成本核算未能获得所需的数据,或是数据不齐全,这就使得决策工作无法展开。

3 企业财务会计向管理会计转型的路径及对策

3.1 促进财务管理理念的改变

国内不少的企业中,管理人员对财务工作的认识显得较为片面,在这些人员的意识中,财务人员承担的职责就是传统会计业务,其带来的价值是有限的,企业在展开决策工作时,财务人员并不需要参与^[7]。在企业管理者观念中,财务部门并非是创造经济价值的部门,因而在做出决策的过程中,财务主管只有在需要时才可参与。此种管理观念无法摒弃的话,对财务人员造成的负面影响是较大的,其不会主动投入到企业管理中,财务管理的作用也难以展现出来。不少的财务会计人员拥有的专业知识不足,对转型工作的重要价值没有正确的认知,在其看来,个人的工作就局限在报表、记账方面,参与经济管理的意愿非常低下。若想使得这个问题能够切实改变,最为关键的就是要转变理想,确保大家能够对转型工作的必要性有清晰的认知,同时通过有效途径展开学习,确保对云计算、人工智能之类的技术能够熟练应用,这样方可奠定更为坚实的基础,使得财务会计能够顺利转型为管理会计。

3.2 完善企业管理会计的组织架构体系

一是要确保管理会计的思想认知大幅提升。在企业中,管理人员、财务人员均要了解管理会计的价值所在,将传统理念予以摒弃,使得传统会计管理存在的束缚被切实消除。全员管理会计这个理念应该要大力推行,对相关问题进行分析时应该站在全局角度,保证财务会计、管理会计能够真正融合起来。二是管理会计的组织架构必须要构建起来。管理会计要交由专职部门负责,相关人员所要承担的职责应予以明确。管理会计人员应该主动和财务管

理人员、其他部门人员进行沟通,相互间形成良好的协作关系,保证管理会计信息能够更为实用。三是要对现行会计体系予以完善^[8]。若想保证管理会计体系能够真正建立起来,财务人员必须要认识到自身承担的职能并非只是会计核算,而要保证决策者能够获得所需财务信息,并要将财务会计核算、财务管理决策真正分离开来,使得财务功能、工作业务等能够切实融合为一体,企业的决策者获得所需的财务数据,保证决策不会发生偏差。

3.3 要加强企业内部的财务信息化、数字化建设

信息化、数字化被越来越多的应用于管理之中,就是因为数字化、信息化建设能够大大地提升企业管理的效率,能够在很大程度上减少管理会计的失误。管理会计人员要学会通过互联网加信息化来解放基础性、重复性的财务会计工作内容,从而更好地把精力运用到财务相关数据的收集整理以及分析上来。必须明确财务的核心就是数据,只有不断加强财务信息的数字化、信息化建设这样的基础建设,才能为财务会计转型做好必要的准备。

3.4 加强会计人才队伍建设,提高会计人员综合素质

在财务会计向管理会计进行转型的过程中,人才这个因素是不可忽视的,所以说,企业一定要将人才队伍建设工作予以强化,确保相关人员能够对先进管理技术有切实的了解,综合素质、职业技能等会有大幅提升,如此方可使得管理会计工作有序展开。会计人员要积极投入到继续教育培训中,同时还要通过合适的途径展开学习,使得自身的专业素养、业务能力有大幅提升^[9]。

4 结语

从当前来看,管理会计与财务会计的融合是一个必然的发展趋势,其主要是因为当前社会的结构变动太快,如果不能快速有效地处理财务工作,那么将会让企业承受巨大的损失。尤其在互联网高新技术不断发展的今天,会计工作更加有条理性,将管理会计与财务会计相融合,也是对人力节省。

参考文献

- [1] 韩温童.新形势下财务会计向管理会计的转型思考[J].营销界,2021(5):119-120.
- [2] 冯雪娟.新形势下财务会计向管理会计转型的思考[J].纳税,2020,14(17):65-66.
- [3] 袁媛,文武.新形势下企业财务会计向管理会计转型的探讨[J].商场现代化,2019(11):153-154.
- [4] 伍玲.浅析新形势下财务会计向管理会计转型的思考[J].财会学习,2019(17):127+129.
- [5] 陈璐雯.浅析新形势下企业财务会计与管理会计的融合[J].知识经济,2017(10):108-109.
- [6] 谢小忠.新形势下企业财务会计与管理会计的融合发展探究[J].会计师,2018(10):8-9.
- [7] 卢沪.新形势下企业财务会计向管理会计的转型分析[J].经贸实践,2018(5):298-299.
- [8] 蒋明裕.浅析新形势下企业财务会计与管理会计的融合[J].现代营销(经营版),2020(4):213-214.
- [9] 向勇军.浅议人工智能时代财务会计向管理会计的转型[J].首席财务官,2019,15(6):60-62.